

桂林匠心 系列报道 16

桂林湘山酒业有限公司酿酒车间主任覃泽广：

守正创新 让米香老酒香飘更远

□本报记者黄敏 文/摄

“国家AAAA级旅游景区”“中华老字号”“国家地理保护标志”“非物质文化遗产”“特级酒庄”……这些荣誉皆属于桂林一家有着70余年历史的酒企——桂林湘山酒业有限公司。

日前，记者来到位于湘江、灌江、万乡河交汇地的桂林湘山酿酒生态园。走进园区内的酿酒车间，晨光穿透古朴的窗棂，轻洒在排列整齐的小坛地缸上。桂林湘山酒业有限公司酿酒车间主任、2024年“桂林工匠”称号获得者覃泽广正穿行于一排排发酵坛之间，专注地查看酒醅的发酵情况。

这位从一线工艺员干起的酿酒能手，用十余年的光阴成长为湘山酒业酿酒车间主任，更成为湘山酒传统酿造技艺的第七代传承人，持续以匠心守护百年酒脉，以创新破解行业难题，让米香型白酒的芳香穿越时光，飘向更远的远方。



▲覃泽广（左）与一线酿酒师傅沟通注意事项。



▲覃泽广在查看酒醅糖化发酵情况。

▲覃泽广（右）在车间品尝新酒，并与一线师傅沟通交流。

十年磨一剑，传承湘山酒酿造技艺

覃泽广的酿酒之路，始于2013年。毕业于黑龙江八一农垦大学生命科学技术学院生物技术专业的他，怀揣着对家乡的热爱和对酿酒事业的憧憬，回到广西，投身桂林湘山酒业有限公司，从酿酒车间工艺员做起。

“当时就想着一定要把酿酒技术学精，为家乡的酒企贡献自己的力量。”覃泽广回忆道。初入车间，他便一头扎进生产一线，跟着经验丰富的老师傅学习酿酒和制曲技术。整整四年，他与老师傅们一同上下班，仔细观察每一个操作步骤，认真记录每一个细节。下班后，别人休息了，他还回到办公室，对当天的学习内容进行分析总结。

在学习酿酒技术的过程中，车间不同班组酿出的酒品质参差不齐的现象引起了覃泽广的注意。“同样的原料、同样的工艺，为什么酒的品质会有差异呢？”带着这个疑问，他开始默默观察各班组的操作细节。终于，他发现一个班组通过调换发酵坛的位置来平衡车间温差，从而使酒的品质更加稳定。“车间里不同位置的温度有细微差别，这个看似不起眼的细节，却对酒的品质有着重要影响。”覃泽广说，“这件事让我深刻认识到，酿酒是一门需要精益求精的技艺，任何一个细微的环节都不能忽视。”

凭借扎实的专业知识和刻苦钻研的精神，覃泽广在工艺员岗位上快速成长。经过两年酿酒学习和两年制曲钻研，他逐步掌握了湘山酒传统酿造技艺的精髓。此后，因表现突出，他升任酿酒车间副主任，将基层生产经验融入管理工作，优化生产流程，提升车间生产效率。

2020年11月，覃泽广正式成为湘山酒传统酿造技艺第七代传承人。“师父总是教导我，要多到一线去，亲自动手，了解每一道工序的具体情况，这样才能把工作做好。”覃泽广说，“一直到现在，师父虽然已经是公司的技术顾

问，还是国家级白酒评委，但他依然坚持每周到车间来，和我们一起品尝酒醅，指导我们工作。”在师父的言传身教下，覃泽广更加坚定了扎根一线、传承技艺的决心。

如今，身为酿酒车间主任的覃泽广始终牢记师父的教诲，经常穿梭在车间的各个角落，亲自参与每一个生产环节的工作。他深知，只有深入一线，才能真正掌握酿酒工艺的精髓，才能确保每一瓶湘山酒都能保持上乘品质。

守正创新，推动米香型白酒发展

在覃泽广看来，传承传统技艺并不意味着故步自封，创新是推动行业发展的关键。湘山酒业坚持人工酿酒，以小坛地缸发酵，这种传统的酿造方式赋予湘山酒独特的风味，但在生产过程中也面临一些挑战。

“传统发酵间冬季保温效果不佳，影响微生物生长繁殖，导致发酵周期延长，效率降低。”覃泽广介绍道。通过反复试验，团队创新性地利用蒸馏冷却水回收热能，为发酵间保温。他们与设备厂商合作，设计安装了一套热能回收系统，既解决了冬季发酵保温难题，又提高了能源利用率，同时改善了车间环境卫生。

除了在生产设备上创新，覃泽广还致力于攻克米香型白酒的品质难题。米香型白酒作为湘山酒业的主打产品，销售长期局限于两广地区，未能走向更广阔的市场，其中一个重要原因就是酒中时有苦味。“要让米香型白酒突破地域限制，就必须解决苦味问题。”覃泽广说。

2021年起，他作为主要技术骨干开展科研课题研究，与广西轻工业科学技术研究院有限公司、江南大学等科研单位合作，对米香型白酒的成分进行深入分析，探寻苦味的根源。经过多年的努力，他们发现杂醇油含量过高是导致米香型白酒苦味重的主要原因之一。针对这一问题，覃泽广带领团队从工艺和设备两方面入手进行改进和优化，最终通过控制发酵条件、调整微生物营养平衡、应用生物酶技术等措施，有效降低了杂醇油的产生，增加了酸和酯物质的生成，成功减少了米香型白酒的苦味，提升了酒的品质。

近年来，覃泽广在精进酿酒技艺的同时，还积极培养后备人才。他定期对车间员工和新入职大学生进行理论培训和实践指导，年均培训超300人次。“酿酒技艺需要代代相传，只有培养更多优秀人才，湘山酒业才能持续发展。”培训中，覃泽广耐心讲解每个技术要点，手把手指导实操。他注重培养员工的创新意识和实践能力，鼓励他们在掌握传统技艺的基础上勇于创新。

2023年，覃泽广带队参加广西职工职业技能大赛白酒酿造项目比赛，凭借过硬的专业技能取得优异成绩：覃泽广个人荣获该项目第一名，另两名工艺员分获第三、第六名。

获得“桂林工匠”称号，对覃泽广而言是荣誉，更是动力。他清醒地认识到，在激烈的市场竞争中，米香型白酒必须不断创新才能赢得发展。

“现在年轻人的饮酒比例下降，我们需要让酒文化更贴近年轻群体。”覃泽广说，“我们正在尝试将酒与茶、特色谷物等融合，开发新产品。”就像茅台推出酒香冰激凌等创新产品一样，覃泽广也希望通过跨界融合，让米香型白酒以新形象吸引年轻消费者。同时，他也希望传播正确的酒文化观，让更多人了解酿酒人的工匠精神。“酒不仅是饮品，更是文化载体。我们要传承酒文化中的精华，倡导理性饮酒。”

在采访的最后，覃泽广坚定地告诉记者，未来将继续坚守酿酒一线，以匠心传承湘山酒百年工艺，以创新推动米香型白酒发展。“我相信，只要坚持精益求精、守正创新，湘山酒必将实现‘让米香老酒香飘世界’的愿景，走向更广阔的市场。”

他25年前落难时获“孟妈妈”救助，如今前来寻亲

民警相助 山东男子找到桂林恩人

泪流满面。

孟女士知道小周在桂林谋生有困难，随后半年里，她在衣食住等方面为小周提供了暖心帮助，并带他熟悉桂林的环境。小周感恩于孟女士的救助和悉心照顾，亲切地称她为“孟妈妈”。其间，小周四处打零工，攒了一笔钱后，他告别了孟妈妈，乘车回到了山东。这一别就是20余年。

起初，周先生与孟妈妈还有信件来往，后来由于通信等条件的变化，双方遗憾失联。一晃20多年过去了，周先生在山东打拼，娶妻生子，生活也有了起色，但是他始终没有忘记当年孟妈妈救助自己的恩情。2025年，周先生已经39岁，他寻找恩人的想法越来越强烈。

于是，今年4月，他带着14岁的儿子再次来到了桂林。他按照记忆中的路线寻找自己居住过的“家”。然而，由于城市变迁，孟妈妈又换了住所，他没能寻亲成功。

连续三日，周先生带着孟妈妈年轻时的照片，在当年的住址附近打听。然而，仅凭一个名字和一张老照片寻人，简直是大海捞针。最后，在街坊邻居的提醒下，周先生来到了市公安局象山分局南门派出所寻求帮助。

时年52岁的孟女士在桂林站附近做点小生意，她看到这个小孩在桂林站出站口的角落待了几个小时，不吃不喝也不动，便知道他是遇到困难了。听小周讲述自己的遭遇后，她顿时怜惜不已，于是便将小周带回家，并给他做了一顿饭。饿了许久的小周终于吃上了饭，他狼吞虎咽又

心感。根据周先生提供的信息线索，民警立即展开核查，从姓名、大致相仿年龄划定排查对象，再一个个通过电话联系、核实。

“有这么回事，是山东的小周吧？”就在民警拨通第四个电话初步询问后，电话那头传来肯定的回答。时隔25年，在一旁紧张等待的周先生再次听到了记忆中熟悉的声音，顿时泪流满面。他从民警手中接过电话，哽咽道：“妈，我找了好久……”电话那头的孟妈妈也泣不成声。

在民警的帮助下，孟妈妈赶到派出所与周先生相见。当白发苍苍的孟妈妈走进周先生的视线中，他热泪盈眶，迫不及待地迎上去，一把搂住孟妈妈。时光仿佛回到了25年前，原本素不相识的陌生人，因为善意与感恩而相互成了亲人。

“接到你们的电话，我一时不敢相信真的是小周……”在派出所，今年77岁的孟妈妈说，她也没想到这么多年过去了，小周还始终记着她，感恩她的好。回忆起当年的往事，孟妈妈不胜唏嘘：“当时没有想那么多，就是看到这个小孩可怜，没吃没喝的，就想要帮帮他。”

临行前，周先生牵着孟妈妈的手，诚恳地对民警表示谢意：“感谢桂林的警察同志帮我实现了20多年来最大的心愿！”

□本报记者陈静 通讯员易丹

“孟妈妈，您听见我的声音了吗？”近日，在市公安局象山分局南门派出所，当听到民警手中电话那头传来熟悉的声音，周先生再也抑制不住内心的情绪，泪水夺眶而出。这通电话的背后，连接了25年前一段暖心的故事。

日前，山东省的周先生来到象山分局南门派出所值班室求助。在派出所，周先生向民警讲述了一个25年前自己与恩人的故事。在此过程中，周先生几度哽咽，期盼公安民警能帮忙完成自己寻亲的心愿。

25年前，年轻气盛的周先生孤身从山东乘坐火车到桂林“找生活”，几十个小时的路途中，他不幸遗失了随身行李和钱包，一路忍饥挨饿直到在桂林站下车。

初到桂林，人生地不熟又身无分文，连个落脚的地方都没有，时年14岁的周先生陷入了无助的困境。他的情况引起了一个老人的注意。

时年52岁的孟女士在桂林站附近做点小生意，她看到这个小孩在桂林站出站口的角落待了几个小时，不吃不喝也不动，便知道他是遇到困难了。听小周讲述自己的遭遇后，她顿时怜惜不已，于是便将小周带回家，并给他做了一顿饭。饿了许久的小周终于吃上了饭，他狼吞虎咽又

泪流满面。

让“生态负债者”

从“赔不起”到“做得到”

□本报记者张苑 通讯员李礼 李静

近日，趁着大好春光，晋某专程从外地赶回桂林种下树苗。而在同一天，七星区人民法院法官的手机上也收到了远在浙江的吕某发来的视频。视频中，吕某正在当地参与社区绿化公益劳动。“通过植树复绿，我们真正读懂了判决书上的数字意味着什么。破坏生态环境是一件有百害而无一利的事……”晋某和吕某感慨道。

四年前，晋某、吕某因在山上放烟花引发山火而受到法律制裁。然而，高额的赔偿费让晋某和吕某陷入困境。在案件执行过程中，桂林法院创新采用“分期履行+劳务代偿”的方式，让“赔不起”变成“做得到”，彰显了人性化执法的智慧与温度。

2021年国庆节假日期间，晋某等3人违规携带烟花登上阳朔县境内漓江边大面山露营。当他们点燃烟花享受绚烂瞬间的时候，飞溅的火星引燃了山间植被。短短数小时，大火吞噬了1.1255公顷重点公益林，造成逾21万元的生态损失。三人也因此被提起诉讼。后经桂林市中级人民法院一审判决，晋某等3人共同承担各项损失和费用。宣判后，晋某等3人均提出上诉。二审法院经审理后维持原判。判决生效后，桂林市中级人民法院将该案指定由七星区人民法院负责执行。

然而，当案件进入执行阶段，三人中仅有一人履行了赔偿责任，晋某和吕某却因经济困难无法履行赔偿责任——前者无固定收入，后者初入社会尚无积蓄。面对如此僵局，七星区法院执行法官陷入思考。经过反复研究案例和相关法律文件，法官从最高法环境资源审判庭

典型案例中获得启示：当单一的金钱赔偿方式难以实现时，可以用“劳务代偿”的方式，让当事人履行生态修复的责任。这一机制既要求责任人在能力范围内承担经济赔偿，又通过替代性劳动强化其生态保护意识，还能以“修复+警示”的双重功能破解“执行难”问题。

于是，经过市漓管委、林业局及生态专家的共同论证，一套定制化的方案出炉：晋某、吕某先行赔付50%费用，剩余部分转化为六 年期生态志愿服务，即：自2025年1月起6年内，二人需在居住地参与植树护绿、河道清理等公益行动，完成从“生态负债者”到“环境守护人”的身份重构。

今年春天，两人首次履行了生态修复义务。同时，法院将执行到位的生态修复费用打入案发地的镇政府专项账户，在多方监督和生态修复专家的指导下，切实保障专款专用，高效、便利开展大面山生态环境修复工作，在提高生态环境损害赔偿资金使用效益的同时，又加强了公益诉讼程序与环境修复工作的有效衔接。

“生态司法不能止步于一纸判决。通过‘分期履行+劳务代偿’的组合拳，既坚守了‘谁破坏谁修复’的法律刚性，又以‘替代性修复’彰显了司法温度。”七星区法院负责执行该案的法官介绍说，在案件进入执行环节的半年多时间里，该院多次联合桂林市中级人民法院、桂林市人民检察院、桂林市漓管委等单位共同开展监督回访工作，一方面积极与大面山当地村委会联系，了解生态环境修复费用的落实及植被修复情况；另一方面，实时监督晋某、吕某“劳务代偿”生态修复责任的落实情况，确保“劳务代偿”的生态环境修复义务不流于形式。